

# “捉妖”风靡,请别忘现实边界

## ——一款虚拟游戏引发的法律思考

□本报记者 车辉

凌晨3时的美国纽约中央公园,万籁俱寂,灯光昏暗,只看得见草地上一片发亮的屏幕;黑暗之中突然一个年轻人大叫一声“妖怪”。草坪随即发出一阵躁动,一个个闪着光的手机屏幕都移动了起来,手持手机的人们朝着一个方向跑过去捉妖……

这不是拍鬼片,而是一款新近上线的现象级游戏引出的生活场景。

近日,一款名为“口袋妖怪”的游戏开始在海外风靡,这款游戏由美国和日本的游戏公司制作,借助“增强现实”技术,将虚拟游戏叠加入现实场景,让玩家不再像以往那样“宅”在一个地方,而是拿着手机走向室外,通过手机定位系统和摄像头等功能,在现实地点中寻找、抓捕和训练“妖怪”。

这款游戏风靡一段时间后,却引发了一系列后遗症,比如玩家在账户权限、游戏下载和隐私保护等方面面临多种安全风险。加上或因黑客攻击造成的服务器瘫痪事件,以及近期多地发生与游戏相关的安全事故,有游戏玩家干脆将其称为“勇敢者游戏”。

玩一款游戏竟然会造成安全隐私问题,这在目前的网络游戏世界里已成亟须解决的隐患。

### 好玩的游戏却成了安全陷阱

事实上,“口袋妖怪”在7月6日正式推出时,就已让人忧心忡忡。许多玩家注册账户时发现,确认登录游戏需要在需要胆量,因为他们必须同意游戏获取自己谷歌账户完整权限的“霸王条款”。

美国有网络专家评论说,这是一种“信任我”的假定模式,就好像有人对你说“给你的所有,我保证不会滥用”。

安全研究人士亚当·里夫注意到,这么做会让用户账号的完全访问权限。这意味着什么呢?他解释道:“让我来谈清楚吧——《口袋妖怪 Go》和 Niantic 现在可以:读取你所有的邮件,代你发送邮件,查看你的搜索历史和地图导航历史,访问你存储在谷歌照片(Google Photos)的私密照片等等。”

随后,该游戏研发方 Niantic 公司发表致歉声明,称“口袋妖怪”游戏要求获取谷歌账户完整权限是错误的,这款游戏只需要获取基础的谷歌账户信息,即用户名和电子邮件地址,而不会获取或收集谷歌账户的其他信息。

目前,该游戏在包括美、日、澳大利亚等多个国家发布,但其他国家和地区尚不能从官方下载。包括我国在内的一些游戏玩家便从其他渠道下载这一游戏。

记者在一个微信公众号上就发现,教授“粉丝”无须越狱即可下载并使用“口袋妖怪 go”这款游戏的详细教程文章,阅读量众多。甚至,有游戏玩家还自组以此款游戏为主题的微信群,交流游戏心得。

然而,从非官方网站下载,面临极大安全风险,非官方网站下载的游戏可能被动了手脚,让用户面临账户安全等多方面的风险。由于基于谷歌地图的位置,这款游戏还将一些私有房产或建筑物设计成了游戏元素,尽管该游戏详细的服务条款劝告人们不要违反法规,“包括但不限于非法侵入法律”,但谁会去看服务条款呢?为了“捉妖”,一些上了瘾的玩家直接拿着手机就翻入了别人的院子。

在国内一家著名银行的微博账号上,博主略带玩笑地提醒游戏玩家,请勿以“你们柜台里面有一只皮卡丘”这种借口妄图擅闯银行安全区域。

### 除了安全,甚至会触犯法律

除了可以带来收集“数字妖怪”的乐趣之外,这款游戏另外一个很酷的地方在于,它可以引导玩家前往其所到社区的景点和地标。那些地方被称为“pok stop”,能够给玩家带来积分。而该游戏不好的地方在于,玩家在外面玩的过程中需要紧紧盯着智能手机,这一特性让玩家经常陷入危险的境地。

在日本,该游戏投入运行后的短短3天内,至少已有东京都和佐贺、兵库、冈山、宫崎等县的警察在当地查处了边开车边玩“口袋妖怪”游戏的违章案例。

与此同时,多地警方还查处了为数不少的边骑车边玩“口袋妖怪”,而与他人相撞的事件。例如在岐阜县,更有一名年轻男子因捕捉“精灵”入迷,而径直闯入封闭的



虚拟与现实 漫画 赵春青

高速公路,引发险情。

还不止是引发交通安全的问题。名古屋市内一女大学生边骑车边玩此款游戏入迷,浑然不觉一名骑着小型摩托的男子靠近身边,致其放在前车筐内的手提包被抢走。而在东京市内的几个公园里,出现直到很晚仍聚集众多年轻人扎堆捧着手机“捉妖”的场面,令周边居民颇受困扰和惊吓。

甚至,一些犯罪分子盯上了这款游戏,将其当做诱使受害人进入圈套的手段。根据美国媒体报道,密苏里州奥法伦警方曾

收到一起利用该款游戏抢劫玩家的案件。4个年龄在16岁到18岁的当地年轻人在游戏中的“捉妖”地点加上“诱饵”,从而加大妖怪出现在那些隐蔽地方附近的可能性,吸引玩家前来,然后对其实施抢劫。

这些,大大出乎游戏开发者的预料。这款游戏开发者在表达设计初衷时称,在现代社会,人们在家中的时间太长了。盯着很小的屏幕,不与任何人交流,也没有融入地区社会。要打造健全的城市,人们必须走到外面,有效利用公共设施。而警方认为,一些没人去的公园广场也是犯罪分子偏爱的作案地。

再酷炫的游戏体验也应有边界

目前,该款游戏尚未在我国内地大范围应用,但一些玩家已经开始从一些渠道进行下载。中国香港是亚洲第二个被该游戏登陆的地区,一些玩家甚至想从驻港部队营地“捉妖”。当地相关管理部门纷纷发声,不允许这类游戏进入相关场所。

这些负面案例也一再提醒人们,面对网络游戏技术的不断更新,传统法规应及时跟上,在娱乐性与安全性中寻找最佳平衡点。

互联网法律专家赵占领称,没有规矩,不成方圆,网络游戏同样如此。网络安全要靠法制保护和管理,明确保护什么、禁止什么,明确各个参与主体的权利和义务,才能真正实现网络的健康、有序、快速发展,才能使人民群众依法、安全地使用网络,共享科技进步的成果。

他表示,政府相关主管部门应在各自职权范围内依法履行职责,采取技术措施和其他必要措施,防范、制止和查处窃取或者以其他非法方式获取、出售或者非法向他人提供公民个人电子信息等违法犯罪行为。而对于游戏研发者来说,再高超的技术和酷炫的体验也应顺应社会良俗,不能无限应用,没有边界。

### 青海格尔木成立“社区维权中心”

本报讯(记者那生祥 通讯员刘晓虹)近日,青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市在试点成立“社区法律诊所”基础上,在东城区昆仑路街道建兴巷社区成立了“社区维权中心”,积极协调市公安局、市法院、市检察院、市司法局以及律师事务所,选派青年骨干组成“社区维权中心”志愿者,开展相关活动。

据悉,“社区维权中心”是该市继“社区法律诊所”的又一创新举措,旨在调动基层法学法律工作者的积极性,做好宣传法律法规、提供法律咨询、调解社会矛盾、解答法律问题,处理社区群众来信、来访接待等服务。同时,分析研判辖区重大不稳定因素和矛盾纠纷,提出对策建议,当好党政参谋,发动社区群众积极参与综治(平安建设)工作,收集反馈群众对综治工作的意见建议等,不断推进社区法治化水平。

### 泉州“专家会审”行政案件助公正

本报讯 自去年以来,福建泉州市中级人民法院首创行政审判“专家会审”新机制,组建专家会审团,以第三方提供专家意见、评价法审判、协助化解争议,提升行政审判公信力,推动依法行政和法治政府建设。

“案子办了,群众满意了,行政争议也解决了。”这是法官们办理行政案件的期盼。而行政审判“专家会审”机制正好契合了法官们的期望。一年来,泉州市两级法院共邀请行政审判“专家会审”案件39件,邀请专家132人次;案件经专家提供意见或参与协调后成功化解行政争议23件。(傅承成 蔡崇谦)

### “法治地税”推动原经济转型发展

本报讯 河北阳原县地方税务局坚守“法治地税”底线,扎实开展法制宣传教育,推动每一位纳税人尊重法律、依法纳税,推动了地方经济又好又快发展。

在税源控管上,加强国、地税合作办税,基本上实现了地方税源的有效监控。在宣传教育上营造法治氛围,充分发挥办税服务厅纳税咨询台、LED显示屏、法治宣传栏等已有媒体,主动融入官方微博、微信公众号等媒体的网络宣传作用,形成良好的税收法治氛围。在纳税服务上践行法治理念,通过推行即时办结、限时办结、限期办结等服务举措,践行导税服务、预约服务、延时服务、提醒服务等服务承诺,进一步方便了纳税人。(王晓娟)

### 中建三局“道德讲堂”搬进雷锋团

本报讯(记者张群 通讯员任菲)日前,中建三局集团有限公司(东北)近百名刚刚入职的新员工和青年代表走进雷锋精神的发源地——抚顺,将入职第一课“道德讲堂”搬进了雷锋团。

参观雷锋纪念馆,学唱雷锋团团歌,聆听任雷锋班长讲雷锋生前的故事和现在雷锋班的故事,发现一个更全面、真实的雷锋。中建三局是“雷锋精神进工地”活动的发源地,在公司进入东北地区后,更充分发挥区域优势,2014年与辽宁省雷锋精神研究会签订雷锋班种子工程共建协议书,在大连公司试点将“雷锋精神进项目”细化为精神宣教、节能减排、低碳生活、人才培养、爱岗敬业、文明素养、社会公益等七个任务板块,所属20个在建项目同时开展活动,使广大员工对雷锋及雷锋精神有了更加深刻的了解,激励了员工的责任感,促进了企业的凝聚力。

# “天降”快递,到付39元后,打开却是非常廉价的商品——“陈小姐的快递”:是陷阱,不是“馅饼”!

本报讯(记者李丹青)近期,名为“陈小姐的快递”的话题上了热搜,引得不少网友热议吐槽。原来,不少人莫名其妙地收到一个来自“陈小姐”的快递,需要货到付款39元。然而,打开包裹却是价格低廉的商品。目前,这种网络诈骗数已在全国上演。

经常寄收快递的人都了解“到付”,即收件人付款,然而,无孔不入的骗子,开始在“到付”上做手脚。日前,有网友发帖,称家人收到一

个“陈小姐”的快递,到付拆开一看,里面是一套没听过品牌的廉价护发套装,“多少人中招!10元都不值呀!”

在一张受骗网友晒出的照片上,记者看到寄件人信息写着:广州市白云区陈小姐,还有“到付39元”。随后,记者拨打了快递单上留下的联系电话,但对方已关机。

记者在网上海查发现,这位陈小姐的“业务”非常广,遍布全国各地,而到付的产品更是

各式各样,包括香水、口红、充电宝、茶叶、假项链、充值卡、太阳镜等,基本上价值在10元左右,而到付金额多在20元至50元之间,有的甚至高达99元。更有深圳网友反映,收到某银行信用卡中心赠送的双飞旅游套票,并要求支付49元的运费和保价费。但向旅游套票所属的旅行社核实后,该网友发现根本不含往返机票。

对于这种网购大潮中涌现出来的新骗

术,北京、广东、广西等多地警方接连在其官方微博上发出警示,提醒市民慎重接收类似“陈小姐”寄来的“货到付款”快件。

某快递公司的工作人员告诉记者,日常工作中,这种小额货到付款的快件时有派送,但39元并非快递费,他们只是“代收货款”,收到的货款也将通过电子支付等方式返还给寄件人,骗子拿到事主的姓名、住址、电话号码等信息后寄出快递,利用到付的金额高于快

## 一张图 读懂公安执法规范细则

- 《人民警察证》需随身携带
  - 《人民警察证》是人民警察执法证件,民警执法时应随身携带
  - 便衣民警应当主动出示
  - 看模民警在执法对象要求出示时应主动出示
- 对出示身份证并非排除犯罪嫌疑的,要礼貌放行
  - 民警现场查验居民身份证时,对于执法对象出示身份证并非排除违法犯罪嫌疑的,要礼貌放行。
  - 如果拒绝配合并与民警纠缠,民警可以采取口头传唤、强制传唤等措施。
- 规范处置阻碍执法行为
  - 执法记录仪
  - 全程录像 固定证据
  - 向围观群众表明身份
  - 必要时使用制服性、驱逐性警械
- 自觉接受监督,习惯在“镜头”下执法
- 控制好情绪,保持安全距离
  - 交警现场执法时要控制好情绪,防止因个人言行不当激化矛盾,
  - 要保持安全距离,对有儿童在场的,执法过程中要对儿童进行安抚。

制图:肖健好

# 北京首个“红通”落网人员获刑14年半

本报讯(记者张伟杰)7月26日,北京“红通”落网第一人孙新一审宣判,北京市二中院以挪用公款罪、贪污罪判处孙新有期徒刑14年半,并处罚金20万元。法官宣读判决书,孙新没有表示是否上诉。

2015年4月,按照“天网”行动的统一部署,中纪委网站集中公布了针对100名外逃人员的红色通缉令。这100人主要是外逃国家工作人员、重要腐败案的涉案人员等,孙新是第16号。2015年6月2日,柬埔寨警方将孙新抓获,6月8日,孙新被押解回国,成为自

红色通缉令发布后北京首个落网人员。

与一些贪腐案件相比,孙新没有公职,但在北京新闻新闻出版局计划财务处任出纳期间,他却管理着该局的公款收支,并负责保管银行预留印鉴、支票等单位财务手续以及领取银行对账单。正是有这些职务上的便利,孙新在2001年7月至2008年1月间,将单位公款23325万元转入其控制的个人证券账户,用于证券投资。

2008年1月,因被免去出纳职务,孙新伪造银行协定存款合同、协定存款账户对账单等交接材料,与即将接替他工作的同事完成

工作交接。同年10月21日,单位在办理银行业务时发现协定存款账户已销户,要求孙新到单位说明情况,孙新从其控制的用于证券、期货交易的银行卡中取出公款57.3万余元,并携款潜逃境外。

案发后,孙新陆续归还北京市新闻出版局472.4万余元,其余1802.7万余元公款尚未归还。案发后,孙新银行卡中的涉案公款80余万元已冻结。

判决书显示,孙新控制的证券、期货账户共有14个,8个在自己名下,其余6个分别在罗某、张某某名下。2001年7月至2008年10

月,14个账户共转入资金6055.778576万元,转出账户为4815.111257万元,亏损1240.667319万元。

法院审理认为,被告人孙新身为国家工作人员,利用职务便利,挪用公款用于营利活动,其行为已构成挪用公款罪;孙新携带挪用的部分公款潜逃,其行为还构成贪污罪,且数额巨大,依法均应予惩处,并予以数罪并罚。以挪用公款罪,判处孙新有期徒刑三年;以贪污罪,判处有期徒刑三年六个月,并处罚金20万元,决定执行有期徒刑十四年六个月,并处罚金20万元。



“在境外,我举目无亲,不知道去哪儿,每天惶惶不可终日,想起祖国和亲人来潸然泪下,后悔莫及,负罪内疚感、思念恐惧感缠绕着我,使我痛不欲生……”7月5日,孙新在最后陈述阶段讲述了自己外逃7年的内心感受。作为红色通缉令中的第16号人物,孙新自己承认“给国家财产造成巨大损失”,而挪用公款、外逃他国等一系列行为都源于一个“贪”字。

划财务处报到,此后孙新一直指导孙某的工作,直到当年的5月份。2008年10月20日,孙某去银行办理基本存款账户注销手续,“发现存款余额与孙新和我交接时的余额对不上,差1900万元的协定存款。银行工作人员说该账户在2006年已销户。”孙某立即向单位进行汇报……

10月21日,孙新接到单位电话,让他回去说明情况。眼看单位发现了真相,孙新从自己控制的账户里取了57万余元现金。

10月22日,北京市新闻出版局与孙新联系,发现孙新电话关机,后向有关单位报案。2008年10月22日,孙新从天津乘机飞往广州,10月23日,他使用王松的普通护照从罗湖出境前往泰国。

回忆逃亡当天的情景,孙新称,他从自己控制的账户里取了50多万元现金,从北京到达天津,并从天津乘坐飞机到达广州。在广州,他找黄牛把人民币兑换成外币,从深圳罗湖口岸出境到了泰国。

# “思念和恐惧缠绕着我,痛不欲生”

沉默寡言的“王会计”

孙新先逃往泰国,因签证时间受限在越南和老挝短暂停留,后逃至柬埔寨生活了4年多。在柬埔寨,孙新生活不易,由于语言障碍和担心被抓很难找到工作。他厌倦了东躲西藏的生活,一心想回国,但想到挪用的巨额资金,又不敢回来。

被抓前几个月,孙新在距离首都金边不远处一家中国工业园区内做会计工作,在同事眼中他是沉默寡言的“王会计”。在接受媒体采访时称,平日虽然不怎么和孙新直接接触,但同事感觉他十分沉默,也很少出门,“平时年轻人在一起聊天或者喝酒,他都不参与”。直到看到很多警察把孙新带走,才知道“王会计”本名孙新,是在逃人员。

去年6月8日下午,孙新被押解回国,在机场等候他的是北京市人民检察院第二分院反贪局的检察官们,他们向孙新宣读了《逮捕决定书》,逃亡海外近7年的生活随之结束。

开庭不让通知家人

2006年,孙新与妻子离婚,孩子判给妻子。离婚两年后,孙新开始了逃亡。这一逃亡,就是7年。

开庭前,孙新坚持不让通知家人。他称,逃亡这么多年,“没有照顾过孩子和父母,对不起家人。”

“由于贪念作祟,我挪用公款用于证券交易并产生亏损给国家财产造成损失,我很沉重。事情败露后,我没有勇气担当,采取了逃避的做法。在境外,我举目无亲,不知道去哪儿,每天惶惶不可终日。想起祖国和亲人,我潸然泪下,后悔莫及,负罪感、内疚感、思念和恐惧缠绕着我,痛不欲生,我愧对党和国家对我的教育和培养。”受审时,孙新在最后陈述阶段说:“今天沦落至此是我咎由自取,希望法院给我一次赎罪的机会,让我余生为社会作贡献。”

(张伟杰综合新京报、北京晨报、京华时报)